

西元二二〇二八〇年

三國

東漢末年，地方勢力迅速增強，涼州士族董卓以誅宦官為名，進入洛陽，立漢獻帝。另一士族袁紹起兵討董卓，各地豪強紛紛起兵割據自立，相互爭奪，一時間全國又陷入內戰混亂之中。

後袁紹據有冀、青、幽、并四州，成為北方最大軍閥。曹操初據有兗州，復收編了青州黃巾軍三十萬，勢力漸強。他又將洛陽的獻帝迎至許昌，挾天子以令諸侯，在政治上得到了優勢。建

安五年（二〇〇年），袁紹與曹操在官渡展開決戰，曹操大敗袁紹，成為北方最強的軍事集團。

建安十三年（二〇八年），曹操率軍南下，占荊州，與在長江中下游的孫權對壘。此時流亡中的漢皇室後代劉備也起兵欲興漢室，率荊州的殘餘勢力與江東的孫權結合，形成孫劉聯合抗曹的形勢。劉備派軍師諸葛亮游說孫權出兵，孫、曹大軍在赤壁會戰。曹操大敗，退回北方，劉備得以占據荊州，後入成都。從此，曹、孫、劉三勢力成鼎足之勢。

曹操封魏公，遷都鄴，後又進封魏王。建安二十五年（二二〇年）曹操死，子曹丕取代漢獻帝，建國號魏。次年，劉備也在成都稱帝，國號漢（一般稱蜀或蜀漢）。太和三年（二二九年），吳



王孫權在建業稱帝，國號吳。三國分立時代正式開始。

三國初期，各國主要致力於整頓吏治，恢復社會秩序和發展經濟，其中以曹魏的成就比較突出。從曹操統一北方、開展屯田開始，生產逐漸恢復，曹操又改革了東漢以來的許多弊政，抑制大地主豪強的勢力，掃除了宦官和外戚的專權，吸收中下層人士參加政權。魏文帝時，實行九品中正法，落實一般士族做官的權利，在經濟上也給予優惠。

蜀國丞相諸葛亮嚴格採用法治，紀律嚴明，賞罰分明，使蜀國農業和手工業逐步得到恢復和發展，國力增強。特別是諸葛亮招撫西南夷，使少數民族地區得到開發，加強了民族團結。

吳國自建安十六年（二一年）孫權遷都建業後，東南地區很快得到開發，共得四十三郡三百一十三縣，比東漢時大大增強。吳國土地開闢，農業發展，政治穩定，航海業發達。

三國時期雖然仍有不斷的戰爭，但已和東漢末期軍閥混戰的性質不同。其中比較著名的有蜀、吳爭奪荊州的戰爭，蜀、魏爭奪漢中的戰爭，和魏滅蜀、晉滅吳的戰爭。三國的軍事實力以魏國最強，吳國次之，蜀國最弱。因此戰爭的

主角最後落在魏晉方面。三國鼎立局面對東漢末年軍閥大混戰來說，是歷史的進步。

三國中以吳國的時間最長，共五十二年。次為魏，共四十五年。再次為蜀，共四十三年。晉武帝太康元年（二八〇年），晉滅吳。至此，三國時代宣告終結。





紅陶武士俑 東漢

的西北戰場統帥、車騎將軍張溫也態度傲慢，有時還故意延誤軍令。張溫儘管惱怒萬分，對董卓也無可奈何，因為討伐羌胡的聯軍中的確不能缺少董卓這員手握兵權、威震涼州的西北名將。董卓看到朝廷軟弱無能，政治野心也越發膨脹。

中平五年（一八八年），西涼人韓遂率十萬羌胡大軍再度東犯，包圍了邊境重鎮陳倉（今陝西寶雞東）。朝廷任命董卓為前將軍，與左將軍皇甫嵩聯兵討伐。韓遂人多勢眾，而陳倉工事堅固，易守難攻，可是已經從軍三十多年，身經百戰的董卓卻主張立即決戰。皇甫嵩拒絕了董卓，決定等待羌胡聯軍人困馬乏撤離時發起追擊。最終東漢軍隊大獲全勝，擊退了

羌胡人的進攻。

◎ 兵權在手

陳倉之戰後，朝廷知道董卓在戰鬥中的種種做法，明白這員邊陲悍將有養敵縱敵以自重，藉戰亂培植勢力的不臣之心。因此陳倉之戰過後不久，一紙詔令就送到了董卓手裡，晉升為少府（九卿之一，負責奉養皇帝），將所轄的軍隊交給皇甫嵩，進京任職。

這一明升暗降、削奪兵權的把戲逃不過董卓的眼睛，此時的董卓羽翼已豐，在長達數年的征戰過程中培植了自身勢力，擁有了數萬以驍勇善戰聞名的私人部隊。董卓不但不肯赴洛陽上任，反而上書說：「臣麾下將士得知臣要到京都擔任少府的消息，都牽馬挽車，不讓臣前行。臣的部下大都是羌胡之兵，與臣情同手足，不可一刻分離。倘若勉為其難，恐怕會生不測之變。」話語之中以「羌胡生變」威脅朝廷，口吻中飽含著與朝廷



狩獵出行畫像磚 東漢

兵戎相見的殺機，就是不前往赴任。面對氣焰囂張的董卓，東漢朝廷的反擊軟弱無力。不久，朝廷改任命董卓為并州刺史，再次令他將所統轄的部隊交給皇甫嵩。董卓立刻上書回答說：「臣之兵唯獨屬臣個人，也唯



紅陶武士俑 東漢

的西北戰場統帥、車騎將軍張溫也態度傲慢，有時還故意延誤軍令。張溫儘管惱怒萬分，對董卓也無可奈何，因為討伐羌胡的聯軍中的確不能缺少董卓這員手握兵權、威震涼州的西北名將。董卓看到朝廷軟弱無能，政治野心也越發膨脹。

中平五年（一八八年），西涼人韓遂率十萬羌胡大軍再度東犯，包圍了邊境重鎮陳倉（今陝西寶雞東）。朝廷任命董卓為前將軍，與左將軍皇甫嵩聯兵討伐。韓遂人多勢眾，而陳倉工事堅固，易守難攻，可是已經從軍三十多年，身經百戰的董卓卻主張立即決戰。皇甫嵩拒絕了董卓，決定等待羌胡聯軍人困馬乏撤離時發起追擊。最終東漢軍隊大獲全勝，擊退了

羌胡人的進攻。

◎兵權在手

陳倉之戰後，朝廷知道董卓在戰鬥中的種種做法，明白這員邊陲悍將有養敵縱敵以自重，藉戰亂培植勢力的不臣之心。因此陳倉之戰過後不久，一紙詔令就送到了董卓手裡，晉升為少府（九卿之一，負責奉養皇帝），將所轄的軍隊交給皇甫嵩，進京任職。

這一明升暗降、削奪兵權的把戲逃不過董卓的眼睛，此時的董卓羽翼已豐，在長達數年的征戰過程中培植了自身勢力，擁有了數萬以驍勇善戰聞名的私人部隊。董卓不但不肯赴洛陽上任，反而上書說：「臣麾下將士得知臣要到京都擔任少府的消息，都牽馬挽車，不讓臣前行。臣的部下大都是羌胡之兵，與臣情同手足，不可一刻分離。倘若勉為其難，恐怕會生不測之變。」話語之中以「羌胡生變」威脅朝廷，口吻中飽含著與朝廷



狩獵出行畫像磚 東漢

兵戎相見的殺機，就是不前往赴任。面對氣焰囂張的董卓，東漢朝廷的反擊軟弱無力。不久，朝廷改任命董卓為并州刺史，再次令他將所統轄的部隊交給皇甫嵩。董卓立刻上書回答說：「臣之兵唯獨屬臣個人，也唯



石杯 東漢

獨聽臣一人之命令，完全可一同帶到并州，沒必要也絕無可能交給皇甫嵩。」此時董卓更加不可一世，字裡行間充滿了對朝廷的蔑視和挑戰。

董卓不僅不交出兵權，也不去并州赴任，而是率部屯駐在司隸校尉部的河東郡（郡治在今山西夏縣西北），觀望朝廷反應。朝廷委派制約董卓的皇甫嵩對董卓的驕兵悍將束手無策，唯有詳細把董卓抗命和擁兵自重之事奏報朝廷，「使朝廷裁之」。可是就連皇甫嵩這樣重兵在握的大將也不敢把董卓怎樣，朝廷空虛少兵，國家又四方動盪，還能對董卓怎麼「裁之」呢？就這樣，心懷異志而又毫無顧

忌的董卓心安理得地在河東郡養精蓄銳，等待時機。

光熹元年（一八九年）七月，京師信使飛奔至董卓帳前，帶來了大將軍何進打算誅滅宦官，要董卓率兵進京助威的消息。

董卓得知此事後欣喜若狂，認為是入京掌權的大好時機，於是率輕騎快馬加鞭，趕往洛陽。可是這時何進又對董卓產生疑慮，傳令董卓停止進軍，原地待命。董卓根本不予理會，強行越過崤山，直到洛陽西郊駐紮，觀望局勢。

當時正值深夜，突見洛陽方面燃起大火，東北方天空一片火紅，董卓意識到京師有變，於是加速趕往洛陽。逼近洛陽時，董卓得知何進已被張讓等宦官殺死，何進的部下袁紹等人正率兵攻打皇宮，張讓已經挾持小皇帝逃向洛陽北方的北邙山。於是董卓掉轉馬頭向北前進，終

於在黃河邊遇到了漢少帝劉辯。

◎獨掌朝政

初入京城的董卓雖然把持了皇帝，可是局面並不樂觀。董卓急於入京，甩脫大部隊輕裝前進，隨同抵達的不過三千輕騎。而何進的嫡系部將袁紹擁有西園八校尉的禁軍指揮權，同樣應詔而來的濟北相鮑信帶來了一支精銳的山東兵，執金吾丁原的并州兵驍勇善戰，麾下勇將呂布悍勇過人。相比之下，董卓勢單力孤，除了手中握有皇帝之外沒有其他任何優勢。

在這種不利情況下，董卓將權術和謀略發揮到極點，玩出了一手漂亮的瞞天過海的把戲。董卓深更半夜將部眾悄悄移出軍營，天明後再擂動戰鼓，浩浩蕩蕩擁進京師，造成援軍抵達的假像。一連如此十幾次，朝野不辨虛實，都以為董卓的兵馬不可勝數。

統率京師軍隊的袁紹為假像所

懾，不敢妄動，拋棄軍隊逃出關中，董卓從容吞併了西園八校尉禁軍和何進留下的軍隊。此後董卓又收買呂布

張仲景著《傷寒雜病論》

張仲景（約一五〇—二一九年），東漢後期的醫學家，南陽（今屬河南）人，曾任長沙太守。東漢末年，瘟疾流行，張氏宗族的兩百多人在不到十年時間就死去三分之二，其中大部分人死於傷寒發熱。張仲景悲憤之餘，刻苦鑽研《內經》、《陰陽大論》等古典醫藥書籍，總結東漢以前眾多醫家的臨床經驗，於東漢末年撰成了《傷寒雜病論》這部臨床醫學巨著。

《傷寒雜病論》共十六卷，分為傷寒和雜病兩大部分內容，在漫長的流傳過程中，演變為《傷寒論》和《金匱要略》兩部書。《傷寒雜病論》是中國臨床醫學中影響最大、歷史最古老的經典著作。自宋代以後，官辦醫學校將《傷寒雜病論》列為學生必讀教材。

自唐、宋以後，《傷寒雜病論》的影響遠及朝鮮、日本、東南亞諸國。直到今天，日本還有許多專事研究《傷寒論》的團體，不僅直接採用《傷寒論》的原方治病，並以現代科學方法將張仲景創立的古方劑製成成藥，廣泛用於臨床。

殺死丁原，兼併了并州軍。至此，董卓的兵力大為增強，成為朝中唯一的實力派。

為了更好地控制局面，董卓決心廢立天子，以陳留王劉協取代漢少帝。劉協也是漢靈帝之子，他的生母王美人被何后鳩殺，收養他的董太后也死於何進、何后之手。有這兩重關係，董卓自覺無論怎樣處置何太后與少帝，都不必擔心劉協敵視。於是董卓以手中的軍權強行壓制了盧植等公卿的反對，廢少帝，擁立獻帝劉協，鳩殺何太后，除掉了獨擅朝政的絆腳石，將朝廷牢牢掌握在手裡。

但事情並未就此結束，董卓通過廢立皇帝為專權鋪平了道路，他還用裏脅、威逼的方法起用了王允、蔡邕、周毖、伍瓊、鄭泰、荀爽等一大批大儒名士，企圖建立自己的官僚體系。可是這一切努力全是徒勞，東漢的士大夫階層不會和一個擅自廢立的西北武將建立密切的關係，他們很快就同董卓分道揚鑣，紛紛投入反對董

卓的陣營中。

不僅如此，作為一個受羌胡文化

侵染的軍閥，野蠻性和掠奪性在董卓軍隊呈現得淋漓盡致。董卓獨擅朝政後，以酷刑處置反對公卿，使得滿朝文武人人自危。董卓並下令將觀看社戲的百姓盡情屠殺，男人割下頭顱計軍功，女人抓去做營妓。董卓的西涼軍在京城四處燒殺搶掠，姦淫婦女，就連宮中的侍女和公主也不能倖免。種種暴行使董卓成了天下人的公敵。沒有多久，一個討伐董卓的聯盟形成，群雄混戰開始，東漢名存實亡，轟轟烈烈的大亂世拉開了帷幕。



越窯黑褐釉印紋罐 東漢



討董戰爭

●時間：西元一九〇～一九一年
●人物：董卓 袁紹 曹操 孫堅



鎏金銅壺 東漢

圓口，扁腹，橢圓圈足，腹部兩側附一對半環耳，通體鎏金。

◎董卓的戰略

董卓廢立皇帝，正好給了袁紹等地方實力派軍閥一個挑起戰爭的藉口。東漢初平元年（一九〇年），各地軍閥聯合，開始了一場歷時十五個月的討董戰爭。雖然地方軍閥聯軍的總兵力大大超過董卓，又有孫堅、曹操那樣善戰的將領，如果齊心協力，並不是沒有希望獲勝。可是這些軍閥真正的興趣在於拓展地盤，因此討董戰爭最終沒有徹底驅逐董卓，而成了一場虎頭蛇尾的鬧劇。

川郡（郡治在今河南禹縣），兗州刺史

劉岱、陳留太守張邈、廣陵太守張

超、東郡太守橋瑁、山陽太守袁遺、濟北相鮑信與曹操駐紮酸棗（今河南延津西南），後將軍袁術率軍從南面

包圍洛陽。各路軍閥各自擁兵數萬，聯軍總數達到數十萬之眾，自北、

東、南三面對董卓形成了巨大的包圍圈。不僅如此，十餘萬黃巾軍餘部已經進入了河東郡（郡治在今山西夏縣西北），有卡斷洛陽西路的態勢。

儘管四面都有強敵，可是董卓畢竟久經沙場，經過深思熟慮後，決心以關中的富庶和崤函關的險要為後

的國賊。

同年三月，董卓挾持獻帝抵達長安，董卓將朝廷委於司徒王允，自己則率領大軍在洛陽準備迎戰。董卓很快就部署好了洛陽外圍防禦，北守黃河孟津（今河南平縣東北），東守滎陽（今河南滎陽），南守廣成關、伊闕關，構成三面環形防線，依托險要，阻擊聯軍進攻。

同時，董卓並做好一旦洛陽失後放棄的準備，在洛陽大規模堅壁清野，搶掠財富，火燒宮廷民宅，把一片白地留給聯軍。董卓的部將呂布奉命大肆發掘兩漢皇陵、公卿家墓，盜取寶物。

於是董卓下令遷都長安。由於當時各地郡守都起兵討董，各地的財稅都不向中央輸送。為擺脫財政上的困難，董卓濫捕洛陽豪富，抄沒家財，死者不計其數。董卓的倒行逆施，讓他在政治上更為孤立，徹底淪為害國害民的國賊。

鄭玄遍註群經

鄭玄（一二七~二〇〇年），字康成，北海高密（今山東高密）人。鄭玄刻苦向學，師從今文經學家學習古文《周官》、《禮記》等。後來拜古文經學大師馬融為師，勤奮治學。游學十餘年後，返歸故里講學，學徒達數百千人。黨錮禍起，鄭玄也被禁錮。

兼通今、古文經的鄭玄，對當時傳經中的門戶之見、相互排斥的風氣大為不滿，因而想要打破壁壘，各取所長，融會貫通，自成一家之言。他閉門不出，遍註群經。鄭玄註經，集漢代經學之大成，促進了今、古文經學的融合與統一，影響深遠，以致被後世稱為「鄭學」。著作號稱「百萬餘言」，在整理古代歷史文獻上貢獻很大。

黃巾亂事之後，東漢王朝已經日薄西山，氣息奄奄，諸侯割據混戰不止，烽火相連。社會的動盪與不安，使得儒學的社會功能大大減弱，而佛教的傳入及傳播，道教的創立及興盛，也對儒學形成前所未有的挑戰，經學的衰落成為歷史大勢所趨。儒學的統治地位日漸瓦解和士大夫個人自覺意識進一步發展，直接推動了魏晉「玄學」的興起。

董卓並毒殺了廢帝劉辯，斬殺尚書周毖、城門校尉伍瓊，又盡屠袁氏在京家眷，連嬰兒也沒有放過。

◎洛陽包圍戰

在討董聯軍的三條戰線中，以東線駐紮酸棗的人馬最多，達到十萬之眾。可是聯軍眾將卻害怕董卓手下羌胡騎兵的悍勇，沒有人敢先發起進攻。

實在看不下去的曹操對將軍們說：「我等舉義兵，是為誅除暴亂，大軍集結，諸位還遲疑甚麼？如果董卓假借朝廷威望，依托洛陽險要，向東出兵，號令天下，那倒是不小的麻煩。此賊焚燒宮殿，劫持天子，海內震動，這是天亡董卓，我等一戰可定天下，不可喪失時機！」可是這時的

曹操還不是後來權重天下的一代梟雄，人微言輕，沒人聽從他的意見。迫不得已，曹操只好帶著所部幾千人馬孤軍獨進，在滎陽和董卓的悍

為了打擊聯軍在朝廷內的勢力，中流矢的曹操只好趁夜色率軍退走。

徐榮原本打算進攻聯軍的基地酸棗，可是一看曹操幾千兵馬都能激戰一整天，覺得聚集大軍的酸棗恐怕更難攻取，於是率軍向洛陽退走。

曹操帶領著傷亡慘重的軍隊回到酸棗後，發現聯軍諸位將領正沉醉在宴會之中，喝得爛醉如泥，根本沒有做戰爭的準備。失望至極的曹操就帶著隊伍，到聯軍北線的河內郡投奔了



陶水塘稻田 東漢

袁紹。沒過多久，酸棗附近的糧食全被十幾萬大軍吃完，東線聯軍土崩瓦解，各位將軍帶領著兵馬返回了。

就在曹操敗退的同時，洛陽北線的戰事也已經開始。河內太守王匡帶領北線主力，企圖渡過黃河進攻洛陽。董卓為進一步打擊聯軍鬥志，以疑兵佯渡平陰渡（今河南孟津東北），親率精兵祕密從小平津（今河南平縣北）北岸猛擊王匡側後，在渡口北岸大破王匡，王匡全軍覆沒。

至此，聯軍東線不戰瓦解，北線慘敗，只有南線的孫堅所部還在向洛陽進軍。

◎南線獨進

初平二年（一九一年）正月，聯軍盟主袁紹在軍事失利後，打算用政治來奪取主動。袁紹以獻帝年幼，受制於董卓，不知是否仍在人世為理由，企圖推舉漢朝宗室劉虞為帝，想用新朝廷把關東諸將團結在周圍。

可是聯軍討伐董卓是以反對董卓私自廢立為理由，如果聯軍也擅自廢立，又用甚麼立場討伐董卓呢？況且董卓廢立的都是漢靈帝嫡系子孫，袁紹擁立的劉虞則是漢室疏遠的旁支，無疑是自毀旗幟。

曹操、劉虞等人堅決抵制袁紹的做法，曹操憤慨說：「袁紹向劉虞稱臣，我自向西尊奉獻帝。」劉虞也直斥袁紹的做法為「逆謀」。

看到反對的呼聲這麼強烈，袁紹不得不放棄了另立皇帝的計畫。

與此同時，洛陽南線的戰鬥愈發激烈。孫堅被兼程趕到的徐榮打敗，孫堅單人匹馬從小路突圍逃脫。但這位虎膽猛將卻毫不氣餒，收拾殘兵，重振軍容，屯據陽人聚（今河南汝陽東北）。董卓派中郎將胡軫率五千人來攻，遭到孫堅迎頭痛擊，大破胡軫，擊斬都督華雄，取得討董以來聯軍的首次勝利。

忍無可忍的孫堅連夜疾馳百里去見袁術，用刀劃地說：「我孫堅不顧安危，上為國討賊，下為將軍報家門血仇。我與董卓並無殺害骨肉的私怨，而將軍卻聽信讒言猜疑孫堅，這是甚麼道理！」袁術覺得理虧，這才重新調發了軍糧。

董卓和孫堅是西北戰場上的同僚，深知孫堅有著卓越的軍事才能。為了避開這個勁敵，董卓派部將李傕向孫堅提親，並答應為孫氏族人任命太守、刺史一類的官職。

孫堅嚴詞拒絕董卓，大罵說：「董卓逆天無道，不夷滅三族，懸頭以示四海，我死不瞑目，哪有與國賊和親的道理！」

於是孫堅繼續進兵，與董卓展開大戰，大破董卓麾下的悍將呂布，光復了帝都洛陽，取得聯軍第二次大捷。

陽人聚大捷引起了交戰雙方的強烈反響。聯軍內部許多將領妒忌孫堅

建立的功勞，袁紹的族弟袁術為了不讓孫堅獨得大功，竟然斷絕了對孫堅的糧草供給。

孫堅步步緊逼，攻勢犀利無比，董卓也為之膽寒，對左右部下說：「聯軍鼠輩，不足為懼，勁敵唯有孫堅，只可惜他追隨袁家小兒，終是個死而已。」於是董卓留部屬把守要道，自己引兵向西開往長安。

◎戰爭的終結

前有勁敵，後有追兵，任孫堅是一代豪雄，也無可奈何，只有回軍撤退。撤退的路上孫堅憤而長歎說：「大家同舉義兵以救社稷，眼見逆賊就要消滅，不想個個牽扯，我還能和誰齊心奮鬥呢！」

四月，董卓回到長安。此時討伐

孫堅原本打算繼續進發，攻克長安，迎接獻帝回洛陽。可是聯軍後方卻發生了變亂。袁紹、袁術一向不和，袁術任命孫堅為破虜將軍兼豫州刺史，想拉攏孫堅，可是袁紹卻趁孫堅進攻董卓未歸，以周昂為豫州刺史，襲擊孫堅的後路陽城（今河南登封東南），想讓孫堅不得建功。

雖然沒能從董卓手中奪回皇帝，但聯軍眾將的目的達到了：遏止了董卓獨霸大權的局面，把董卓和朝廷逼入關中一角，使關東廣大地區成了他們的天下。接下來的問題只是通過兼併混戰，如何分配關東地區。雖然曹操和孫堅在北方仍沒有占領勢力範圍，但在討董戰爭中表現出的膽略和勇氣，成為他們日後稱霸的保證。

陶船 東漢

這件陶船船首有碇，用於船隻的停泊。船後有舵，舵桿通過舵室固定在尾部。它不同於近代的舵，仍保留著由梢演變而來的跡象，但比梢短，比一般河船的舵則長些。舵是中國古代造船技術上的重要發明，這是現知最早之例。陶船上塑有六個人物，分立各處作操作狀。如按陶塑人物身高比例推算，真船可長達十四～十五公尺，載量約有「五百斛以上」。此外甲板上佈置有六組矛和盾，說明這是一艘有武裝保護的內河航船的模型。

